
ГОДТТНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 18 Октобра 1903. БРОЈ 44.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цкјена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на ио године 2 «ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

НУ ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б «ор., на по год. 3 *ор.

Претплата шал.е се поштанском 
упутиицом непосредно админи- 
страцији „Гиаса Црногорца“ на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Перу Гамадановику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништг.у. Рукоииси се н« вра- 
Мју-

За огдасе плаЕа ое: аа сваду 
ријеч или аа број од пет цифа- 
ра но 1 новммКа ва први иут, * 
ва сваки даљи пут ио 1 мовчжк.

За све остале 8еиље годпшље 
20 *рав. у втату, на по годипе 
10 »раи- у 8лату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ. ‘

— Њ. Њ. Кр. Височанотва Књаз 
Насљедник и Књагања Милица от- 
путовали су у Бар.

— Њ. Е г. Шчеглов, овдашњи 
царско-руски министар ре8идент по- 
шао је у уторник у пратњи г. Павла 
А. Ровинског у Скадар, одакле се 
је у четвртак овамо повратио.

ЦЕТИЊЕ, 17 октобра.

РУСИЈА II ЈА11АН.
И штампа са Далеког Истока 

и штампа вападно-јевропска говоре, 
да је између Русије и Јапана настао 
период ватишја и примирја и да је 
могућност озбиљног сукоба ивмеђу 
те двије државе, бар на вријеме 
уклоњена.

Пријатно је, говори „Н. Времја“ 
чути таква тврђења, али поред свега 
тога озбиљност с«ме ствари не до 
пушта, да се човјек тако лако однесе 
према вијестима које долазе са Да- 
леког Истока и да тако лако вјерује 
ономе што оне доносе. Данас нам 
говоре да рата бити неће, а јуче 
нам се је јављало да је рат неизбје- 
жан; сјутра ће нас може бити по- 
д&вр узрравати, да ее у
очи оружаног сукоба с Јапаном. Па 
на што су засновани сви та равго- 
вори: садашњи, прошли и будући? 
— Како изгледа, једино на тону ја- 
панске штампе, Она н. пр. почне 
да виче, да је потребито да се Ру- 
сији објави рат — свзк се узнемн- 
рава и прича о постојећој кри8и; 
она се умири — евак се умири 
и почну говорита, да је опасност 
прошла.

Давати такав вначај јапанској 
штампи мсгло би се само онда, кад 
би она увијек служила као тачан 
ивраз расположења јапанске владе. 
Али таквога значаја нема накаква 
штамаа, а још мање јапанска, од 
које су многи органи плаћени од 
Американаца н Ингле8а или се ивдају 
на њихов рачун.

У таквим приликама нити се 
треба много узнемиравати, нити опет 
не бити на опре8у, при оваквом или 
онаквом држању јапанске штампе. 
0 етању ствари на истоку треба 
давати себи рачуна на основу тачних 
података, а не по и8)ав.ма јапан- 
ских журналиста.

Натегнутост између Русије и 
Јапана без сумње постоји и посто- 
Јала је од п >давно. У потоње ври- 
јеме ти су се односи 8аоштрила и 
ако Русија није предувимала ника- 
квих агрееивнијех корака, који би 
моглч ту заоштреност иза8вати. 
Поред свега тога, Јаоан је свој’у 
флоту ставио на ратну ногу и 
почео чинити манезре у Китај- 
ском мору, којом се Ј’е приликом ли- 
нија јапанекијех крстдрица нротегла 
од острва Коргода, па прена остр- 
вима Цу-Сима и према острву Киу- 
Сиу. 0 сим тога, на транс.портним 
бродовима била је укрцана сухопутна 
воЈ’ска и чаниле су се пробе, да се та 
војска искрца према Мозанно, и ако 
иекрцчвнњч најо било и бродови су се 
опет позратили к острвима Цу Сима

Све то „маневрирање“, као и 
остале војничке спреме у Јапану, 
азавивају говор о увнемиравајућем 
стању на Днлеком Истоку.

Равумије се, да је од таквог 
„маневрирања" до рата и оружаног

сукоба врло и врло далеко. Морске 
демонстрациЈ’е јесу ствар односно 
врло јевтина, те с тога државе, које 
ииаЈУ ЈакУ флоту, радо к њима прибје- 
гавају с намЈ‘ером. да учине неки из- 
ВЈ’есни притисак и као да некога 8а- 
страше.

Но на Русију та демонстрација 
није утицала, т. ј. ниЈ'е учинила да 
она уступи пред Јапаном. Цијељи 
руске на Далеком Истоку имају у 
виду миран развој и благостање рус- 
кијех пограничнијех вемаља, с тога 
Русија нита жели, нита може одрећи 
се од законитог чувања својијех ин- 
тереса.

Јесу ли то Јапанци равумЈ’ели 
или не, то се не вна, али у сваком 
случају, њихове војничке спреме не 
само да нијесу умањене, него се 
чине са све већом енергијом. ОваЈ’ 
потоњи факт има маого више вначаја, 
него промЈ-ена тона јапанске штампе. 
Штампа је почела говорити језиком 
мира, а међу тим јапанска влада 
издала Ј‘в наредбу, да се без одла- 
гања поврате у Јапан сви јапански 
офацири, кој’и су на дспусту И8зан 
Јапана. Крупова фабрака добила је 
од Ј’апанеке владе телографску на- 
редбу, да одмах пошаље макар Ј’едан 
дио учињених јој’ раније поручбина. 
Камени угаљ за флоту окупља се 
живо и у велакој колачини. У јапан- 
скијем арсеналима работа кипти дању 
и ноћу. НаЈ’мљено Ј’е много транспорт- 
нијех ла1>а, а тражи се и још више.

Сви ти знаци, а такође и жива 
преписка И8међу Токиа, Вашинггона 
и Лондона, опомињу Русију да буде 
на опрезу, а да се не оелања на 
мирну струју, која Ј’е изненада за- 
владала у јапанскоЈ’ штампи.

Поред свега тога, завршује „Но- 
воје Времја“, мп не желимо овијем 
рећи, да је опаснозт за мир на Да- 
леком Истоку велака Марне тежње 
Русије јесу так*в фактор, кој’и лако 
може учинити, да се криза сретно 
ријеши. Ми говоримо само, да треба 
бити на опреву и тачно оцјењивати 
вијести, које ствжу са Далеког 
Истока.

Преговори ивме^у Русије и Ја- 
пааа трају и треба се надати, да ће 
се најнослије свршити споразумом, 
која ће послужнти као сталан основ 
за мир, који је Русији повољан, а 
Јапану неопходан. ради његовога 
сопственога добра.

Нова пота о маћедонским 
реформама.

Руски и ауетро-угарски поала- 
ници у Цариграду предали су тур- 
ској влади нову ноту ва рсформе у 
Маћедонији, коју су споразумно са- 
ставили грофови Лчмздорф и Голу- 
ховски приликом потоњег састанка 
руског и аустријског Цара у Мирц- 
штегу. Главна сврха ове ноте Ј’ест 
та, да се ваведе што боља контрола 
над радњом турскијех власти у Ста- 
рој Србији и Маћедонији и над про- 
вађањем онијех рефорама, које су 
Турској предложене још у фебруару 
о. г. Захтјеви, садржани у овој но- 
вој ноти, такве су природе, да су 
и остале велике силе пристале на 
нове предлоге Русије и Аустро- 
Угарске, па ће их прсма томе, пошто 
ти нредлови не мијењају вНТиз цио 
на Балкану, без сумње н Турска 
усвојити и радити, да се они, колико 
од ње зависи. што пржје и азведу.

Та нова нота за реформе садржи 
ове тачке:

1. Да се уведе контрола ото- 
манских локалних власти у погледу 
вршења рефорама, имају се уз гене- 
ралног ииспсктора Хилми-пашу име- 
новати нарочито ва то изабрани 
агенти Русије и Аустро-УТарске. Они 
ће генералног инспектора свуда пра- 
тити, уповоравати га на потребе 
хришћанског становништва, прија- 
вљивати му влоупотребе локалних 
власти, односне савјете слати послан- 
ствима у Цариград, и своје владе 
извјештавати о свему што се догађа 
у земљи. Као помоћнн органи ових 
агената постазиће се секретари и 
драгомани, који ће вршити њихове 
налоге, и кој’и су у ту сврху овла- 
штени, да путују по сревовима, ио- 
питују становнике хришћанских села, 
надгледају локалне власти итд. Пош- 
то се влдаћа будућнх агената састоји 
у томе, да се брину за увођење 
рефорама и ва умирење становниш- 
тва, њихов ће мандат утрнути двијА 
године иза именовања. Висока Порта 
наложиће локалним властима, да 
овим агентима на сваки начин олак- 
шају вршење њахове мисије.

2. Пошто је реоргани8ациЈ‘а тур- 
ске жандармерије и полиције једна 
од најбитнијих мјера за умирење 
вемље, врло је нужно тражити од 
Порте извођење ових рефорама. На 
догледу чињенице, да оно мало гавед- 
ских и других офицчра, који су до 
сад постављени, због неповнавања 
језика и прилика у вемљи, могу 
мало користити. жељети се мора, да 
се И8врше ове измјене и допуне 
првобитног реформног предлога: За~ 
датак реорганизације жандармариЈ‘е 
у три вилајета има се повјерити 

Ј’едном генералу стране народности, 
који стоји у служби царске отоман- 
ске владе. Шему ће се придјелити 
официри великих сила, који ће И8- 
међу себе подијелити срезове, гдје 
ће раввити свој’ рад као контролни 
органи, инструктори и реорганива- 
тори. Они ће тако моћи пазити и 
на поступак војске са становниш- 
твом. Ови официри могу, ако им се 
чини потребно, захтиЈ‘евати, да ин 
се додијели извјестан број официра 
и подофицира страних народности.

3. Док се утврди мир у земљи, 
има се од отоманске владе захтвјевати 
промјена територијалног заокружења 
управних сревова у смислу правил- 
нијег груписања различитих народ- 
ности.

4. У исти мах мора се тражити 
реорганивација управних и еудских 
установа, а мора се жељети, да у 
њих добију приступа урођени хриш- 
ћани, и да се иде на руку развоју 
локалних аутономнја.

5. У главним мјестима вилајета 
имају се за истраживање политич- 
кнх и других злочина одмах поста- 
вити мјешовите комисиЈ‘е, које ће 
састојати од једнаког броја хришћан- 
ских и мухамеданских нзасланика. 
У овим комисијама учествоваће и 
заступници Русије и Аустро-Угарске.

6. Од турске владе имају се 
вахтијевати посебне суме новаца и 
то а) ва повратак у вавичај хриш- 
ћаиских становника, који су побјегли 
у Бугарску и друге покрајине; б) 
за помагање хришћана, који су из- 
губили свој иметак и кућу; в) ва 
подивање кућа, цркава и школа, 
које су Турци раворзди зл вријеме

устанка. Комисија од угледних хриш- 
ћана одлучиваће о подјели ових 
новаца. Конвулати Русије и Аустро- 
Угарске пазиће, како ће се ове суме 
употребити.

7. Репатринрани хришћански ста- 
новници оних хришћанских села, 
која су турске чете и башибовуци 
ватром уништили, биће годину дана 
опроштенн од плаћањасваког порева.

8. Отоманска ће се влада наново 
обвевати, да ће бев икаква отевања 
провести оне реформе, које су наве- 
дене у предлогу од фебруара о. г., 
као и све оне, које се послијА покажу 
као потребне.

9. Пошто су највише изгреда и 
страхота починили илави (редифи 
другог равреда) и башобозуци, при- 
Ј’еко је потребно, да се први отпусте, 
а да се безусловно спријечи обраво- 
вање башибовучках чета.

ПРЕБИВАЊЕ ИТАЛИЈАН. КРАЉЕВ. ПАРА
У ПАРИЗУ И ЊИХОВ ОДЛАЗАК.

Париз је вичан свечаностима и сјају, 
али је и он риЈ-етко кад био свједок таквог 
пскреног одушевљења, оеим оног што Јв 
претходило двојном савезу, као што је било 
ово, приликом бављења у Париву Итали- 
јанског Краљевског пара. То су били у 
потпуном смислу искази ненринујђеног 8а- 
носа и искрених симнатија, који су пот- 
пуно одговарали оној жељи и љубави, са 
којом је народ са обје стране Алпа ову 
посјету очекивао. И>. В. Виктор Емануил 
још је вишу ваавност своме путу дао тијем, 
што га је, тако рећи, посветио искључиво 
и једино Француској. Но осим тога, тај 
пут, поред политичког значаја, има у себи и 
нечега пјесничкога, ритерскога... Њзно Ве- 
личанство Краљица Јелена вадахнула јо 
тај пут дахом чисте поезије, а то је ва 
Романско племе најбоље јемство за искрене 
односе, којп ће од сада везивати француски 
и италијански народ, јер не треба вабора- 
вљати, да њезкна осјећања, нарочито код 
ритерскијех народа, служе чеото као јак 
основ не само за пријатаљске односе, но 
и за величину, процвјетање и напре,;ак 
држава.

Париз је увијек био вјерна слика 
читаве Француске, те и овога пута оно 
што је осјећао Париз, осјећао је и фран- 
цуски народ, и ни потоњега сола није било, 
у коме се журно нијесу грабиле слике 
Краља и Краљице, са којијема је народ 
још ранијо био најсимнатичније упознат 
путем штампе, која је у најтањим поједи- 
ностима износила, како високе каквоће 
Краљеве, тако и ријетке врлине Краљичине.

Програм дочека био је тако извршен, 
да је тешко рећи, што је било љенше и 
величанствениЈ‘е од онога тренутка кад је 
краљевски пар пријешао границу францу- 
ску, па до онога, кад се је опет преко ње 
повратио.

Такав дочек потнуно онравдава оне 
ријечи италијанског министра иностраних 
дјела, адмирала Морина, што их је једном 
дописнику рекао:

„Ја вам могу казати, рече министар, 
да су ТБихова Величанства не само задо- 
вољиа, него су дубоко дирнута.

„Дочск од стране Париза и Францу- 
ске нревазилаза њихова очекивања. Сва 
краљевска пратња осјећа то исто. Ми смо 
очарани.

„Паришка посјега освештава успјехе 
једне разумне политике, којој је цијељ, 
да утврги тијесно пријатељотво између 
Француске и Италије и мир у Јевропи. 
Наши стари неспоразуми од данас више не 
постоје, осим зар у успомени. Ја наговје- 
шћујем бољу будућност за иаше одношаје“...

Заиста, народ фраицуеки умије да до- 
чека госте тако, да од тога дочека остане 
трајан утисак, који се не даде лако изгла 
дити. „Ја видим, рекао је Краљ у једној 
својој здравици, — у овоме дочеку нешто 
више, него прости исказ оне одабране 
уљудностп, која је једна од наслијеђених 
особнна племенитог народа француског“.

Но као предмет особите нажње, како 
од стране званичнијех кругова, таво и од 
стране народа, била је Краљнца: аа про-



шетњаиа, у театру, при свечаним обједима, 
при бакљадама и парадама, н»ој су понаособ 
чиљене најодушевљеније овације. Народ јој 
је аплодирао и рукама, и гласом и срцем, 
Тај народ зна да она воли Француску не 
само као Краљица Италије, него да је ту 
љубав изнијела још из Дома Својих Узви 
шених Родптеља и Црне Горе, према којој 
увијек гаји најњежнија осјећањз, што је и 
овом приликом доказала, поводом прпмања 
црногорске младеаки, која се у Пзрпзу 
васпитава, распитујући их мплостиво за 
разне појединести како о Црној Гори у 
опште, тако и о њиховим породицама. Она 
је својом величанственом и љупком појавом 
задобила, управо занијела Париз, као што 
је занијела Италију својим рпјетким врли- 
нама, које чпне, те јој тако дивно пристаје 
трострука круна: Краљице, Супруге п 
Мајке.

Какав је Она утисак у Паризу учи 
нила може се судити по овијема рнјечима 
једнога дописника, који каже: „Она је 
учинила више за зблвжење Италије и 
Фраицуске, него сви дипломати узети за- 
једно“. Као диван примјер доброте и др 
жања Крзљице Јелене у Паризу приводимо 
овај случај: Кзд је Она взлазила из Лувра, 
опазила је из кароца у маси окупљенога 
народа. који ни силна киша није кадра 
била рашћерати, једзу сиромашну дјевој 
чпцу. Краљица је позвала и упитала: — 
како ти је име? — Амалија Трише, го- 
спођо. — А колико ти је година ? — 
Осам. — Владај се добро, Амалија, а ја ћу 
се тебе сјетити у Италијп. — Публика је 
била 8анесева и бурно клицала: „Живјела 
КраљицаН

Иепраћање Узвишенијех госта није 
уступало дочеку.

Иза прегледа војске и обједа у Јели- 
сејском Двору, Краљ се је у својој здра- 
вици, коју је напио војеци француској, 
захвалпо предсједнику Лубету на дочеку, 
а овај је за тијем наздравпо Краљу и вој 
сци пталијанекој и између оеталога рекао, 
да крв, коју је италијанска и француака 
војска пролијевала за исте цијељи, не мора 
бити изгубљена за мир и савеа између ове 
двије нације, па је продужио:

„Сире, срдачна Вам хвала на посјети. 
Са највећим поштовањем захваљам Њеном 
Величанству Краљнци, што је озарила 
Париз зрацима своје дражи и доброте“.

Ива овога Њихова Величанства с 
пратњом упутила су се жељезничкој ста 
нпци. Маса народа окупила се је била по 
улицама, да поздрави Краља, а још више 
Краљицу. Краљ је отпоздрављао војнички, 
а Краљица је пзгледала веома радосна и 
дирнута дочеком ва вријеме петодневног 
бављења у Иаризу.

У 3 сата и 35 минута Краљевски 
~Нар таИ121о;^ц"?,аЛТ.ТИИПЕ,ЈП.Ј’3 тоЈгљаву^ сто

и једнога топовскога метка дођошв пред 
краљевски влак. Краљпца се љубазно раз 
говарала са госпођом Лубе, а Краљ се 
разговарао са господином Лубе. Иза овога 
еве четворо састаше се и настаде тренутак 
праштања.

Краљица уве руке госпође Лубе у 
своје руке и етиште их, па се опрости с 
предеједннком п попе се у вагоп. Тако се 
исто опростио и Криљ с госпођом Лубе, 
па загрливши се с господином Лубе, попе 
се и он у вагон. Краљица је ту нашла 
још једно изненађење: дивну котарицу 
цвијећа украшену шнроким свпленим тра- 
кама у италијанским бојама, на којима је

био насликан грб куће Савојске, а на јед- 
ној траци био је и овај натпис: „Предсјед- 
ник и Савјет адмпнистрације Западних зве- 
љезница“.

Краљ п Крал ица показали су се још 
једном на вратима вагона и разговарали с 
господином и госпођом Лубе, док је ушла 
у вагон њгхоза пратња п официри, који 
су одређени били да прате Краља до границе.

Министар Морин, праштајући се с 
господином Лубе рекао је: „Само ете ви 
кадри дати овакве примјере уљудности“. —

Што год је рађено у Паризу све је 
одјекивало у Риму.

Депеша јавља И8 Рима: Ријеч псавез“, 
која се до сад са зебњом изговарала, да се 
не би извјесни дипломати увриједили, сад 
је свакоме па устима. И ако тај Савез није 
освештан уговором, опет се он нала8И од 
данас у души двају народа.

ТакЕО је опште расположење.

АМЕРИКА И СТАРИ СВИЈЕТ.

—
Све јаче мијешање Савезних Држава , 

Сјеверне Америке у међународну политику ! 
сматра се као један од најважнпјпх поли- : 
тпчких догађаја почетка XX вијека, који ј 
више пута даје повода штампи, да се њиме ! 
забави. Тако у листу п\Уог1Ј“ читамо, да ; 
је морски департаменат С. А Савезних ; 
Држава саставио план. на којему су озна- . 
чена пристаништа, које ће заузети аме- ' 
ричка флота, при колико толико овбиљни 
јем изгледу сукоба међу Русијом и Јапаном. 
На источно-азијатској стапици валазпће 
се 49 америчких ратнпх бродова, већином 
мање величине.

Како тврди исти лист, у допису из 
Вашингтона, америчка влада намјерна је, 
да под сваки начин чува неповријеђеност 
свога новога уговора с Китајем, по којему 
су за С. Амерпчке Савезне Држаке отно- 
рена два пристаништа у Манџурији.

Руско „Н. Времја“ доноси о томе 
пптању чланак, у ком се између оеталог 
говори: Нгје много времена прошло од кад 
су државницп велике прекоатланске репу- 
блике изјављивали, да се политичка пи- 
тања, која настају изван америчког копна 
не тичу Савезних Држава, које никад неће 
примати учешћа у оваквом ила онаквом 
ријешењу тијех патања. Таквпјем укла- 
њањем од мијешања у политички живот 
држава Старога Свијета, Савезне Државе 
хтјеле су очувати Америку од сваких 
поаушаја на њу од стране јевропсках 
држава. Монројева доктрина: „Америка је 
за Амвриканце“, ностала је девиза Савез- 
них Држава, које су хтјоле том кратком 
нзреком одредити сву своју спољагању по- 
литику. Идеја о постепеном заузећу свега

америчког копна п о уређењу на њему 
једне моћне државе, која нитп ба од кога 
зависила, нити се у кога нуждавала го- 
сподарила је ненад код сјеверо американаца. 
Но показало се је брзо, да се та идеја 
тешко остварити може, а и кад би се 
остварила, не бп особите среће донијела.

И заиста, и ако су републике Средње 
и Јужне Америке оелабиле непрестанијем 
унутарњијем раздорима и сукобима, опет 
нијесу показале нинакве воље да приЗнају 
хегемонију Савезних Држава и впше в<>ље 
да остану еамосталне, па макар и слабе, 
но да уђу у саетав једне велпке америчке 
државе. Осим тога, Јужна Америка тако

је односно мало културна, да спаЈање њено 
са Савезним Државама не би овиЈема по- 
тоњпјема донијело Бог зна какве користи, 
нити би вриједило онијех жртава. коЈе би 
Сјеверо-Американци за то подниЈелп.

Савезним Државама Сјеверне Аме- 
рике, због великог развитка њихове инду- 
стрије, потребити су пазари, а те пазаре 
оне могу наћи само изван свога континента.

Та потреба у пазарима, ради проту- 
рања својих производа, принудила је Сје- 
веро-Американце, да се упуте за Океан. 
да би примили учешћа у економсвој борби 
Старога Свијета. Разумпје се, да је ту до 
некле играло улогу и частољубље и жеља, 
да Савезне Ддржаве добију значај свјетске 
државе. а та се је жеља прооудила код 
њих особито послије онако сретњег свр- 
шетка рата са Шпанијом.

И ето видимо, да Амерпканци мало 
по мало продиру свуда и ночињу изја- 
вљпвати прете”зије о својим правима. Аме- 
рикапски протестантски мисионери. који 
су радили прије само у име вјерске идеје 
и на евоју одговорност, сад почињу да се 
користе брижном заштитом дипломатскијех 
представника Савезних Држава, те про- 
паганда тајех мисионера почиње добијати 
полЕтичку боју.

У Цариграду посланик Савезих Др 
жава чини представке Порти, пријети 
ултиматумима, а американска флота јавља 
се под Бајрутом и пријети, да ће војску 
на копно пзбацити.

Па и сама Абисинија скоро ће имати 
представиика Савезиијех Држава, који ће 
доћи, како говоре, да закључи тровачки 
уговор. Брод, на коме ће бити посланик, 
стићи ће у Џибути у пратњи американ- 
ске ескадре, која се сада налази у Среди- 
земном мору.

Но још јаче и енергичније раде Са- 
Еезне Државе на азијатском приморју 
Тихог океана. У Кптају, који се почиње 
будити под утицајем Ј-европске културе. 
Аиериканци виде пространо поље за еко- 
номска освајања и хоће да осигурчју за 
себе један дио китајских пазара. Ту већ 
Американци воде активну политику: спо- 
разумијевају се с Јапаном, чине притисак 
на Китај и т. д. Американски интереси 
не само што со почињу додиривати с ин- 
тересима Ј’европским, него се почињу с 
њима и сукобљавати и укрштати.

До данас није настало никаквог оз- 
бнљног сукоба између Савезних Држава 
и које год јевропске државе, али само 
до данас. Могућност таквијех сукоба из 
дана у дан поетаје све вјероватнија.

Американски државници увиђају да 
се опасност сукоба са прекоокеанским др 
жавама све више примиче, с тога настоје 
да што прЏе своју флоту појачају. Да- 
нашња њихова флота и ако је доста знатна,

оце је малена да достигнуће оннјех цч- 
јрл, које тој флогп могу бнти повјерене. 
За сада државе Старога Свпјета немају 
пгг да се озбнљно рачунају са Савезним 
Дрсавама ЕБихова стварча снага још је 
вро малена.

Тек онда кад би Савезнс државе 
нмле такву флоту, која би господарила 
на. океанима, који дијеле Сгарп и Нови 
Свјет, оне бп могле не само предја^љи- 
ваг своја права, него н захтјевати, да се 
та права нризнаЈ’у. То ипак неће бити 
скоо, а до тада американски захтјеви и 
прјетње не морају особито узнемнравати 
ниЈевропу, ни Азију.

I ПРОГРАМ СРПСКЕ ВЛАДЕ.

На четвртом редовном састанку 
родне Скупштине од 6. о. м влада Кра. 
љевине Србије саопштила је народним ц0 
сланицима свој програм. У њеиу су нзне- 
сене намјере данашње владе у поглоду рада 
за четири године. У програму се обећава 
да ће влада извршити иромјене у законо-’ 
давству, које је до сад било бирократск<т 
система. Ради поправљања и обнавл,ан,а 
администрације влада ће изнијети јоШ 
пред овлј сазав преддог закона о општц. 
нама и о чиновницима. Судска власт оду. 
зеће се од полиције и општина, измјенвће 
се закон и завеети поротно суђење За 
извјесне гатампарске кривице. Влада ће 
подпијети прсдлог, кој’им ће се прошираТц 
судска независносг, а тако нсто још овом 
сазиву предложиће проЈ-ект закона о сте- 
цишном поступку.

Да би се постигла давно жељена 
равнотежа у државном буџету, влада ће 
радити на сређивању државних финансија 
увоћењем строге штедње; за тим ће ее 
пзвршити преустројство лржавног рачуно- 
водства; нзвршиће се реорганизација порес 
ког система и увешће се катастер.

Влада ће радити на подизању свцју 
облика народне производње, на подизању 
сточарства и воћарства ; подизању заната. 
увођењу привредне наставе и оснивању 
привредних и занатлиских школа. Доније- 
ће се закон о обезбијеђивању имања од 
грала, закон о занатлнским радњама. Под- 
нијеће се још овог сазива цредлог о оц- 
штој царинској тарифи, п» којој ће се из- 
радити трговински уговори. Влада ће на- 
стојати да боље преуреди иошту ц теле- 
граф; на радњу жељезница, обезбијеђених 
прпрезом, обратиће се нарочита пажња.

Просвјети ће влада поклонити своје 
старање у пуној мјери. Средње народне 
школе реорганизоваће се, а гледаће да 
Велику Школу подигне на степен уни- 
верзитета, како би сви државнн органц 
потребно образовање у земљи добити моглн. 
Учитељско питање такође ће се преуре- 
дити; наставницима ће се сталност осигу- 
рати, а празна мјеста иопуњавати конкурсои.

Војсци ће се обратити велика иажња. 
те ће се поднијети предлог за измјене у 
закону о устројству војске и формацајн, 
а тако иото и пзмјене о уређењу мина- 
старства војног.

У погледу спољне политике влада 
ће се држати правца, обиљеженог у Кра- 
љевој Црестоној бесједи.

Влада се напошљетку нада, имајући 
п .вјерење и Народне Скупштине и Краља, 
да ће моћи сва обећања у програму и 
остваритп.

То су у главноме најважније тачке 
програма српске владе, којом је она похн 
тзла да изиђе на сусрет жељама народниа 
и захтјевима земље. Црпзната се мора. дч 
су тим програмом одиста обухваћане све 
потребе Србије, па ако Скупштина у првои 
свом рздовном сазиву ријегаи с успјехом 
бар већину обећанпх законских нредлога, 
нема сумње, да ће она доетојним начином 
инаугурисати нозу еру за Србију. Про- 
грам је у свак<.м обзиру савршен и заслу- 
жује свестрану потпору за његово иззр- 
шење А ту потпору наћа ће српека влада 
без сумње код евијех чланова Народне 
Скупштине, јер остварење тога програма 
значи, у потпуном смаелу, препорођај н 
унутрашње оснажење Србије.

Л И С Т А К.
МИХАИЛО ИВАНОВИЂ ДРАГОМРОЗ.

Чувени рускп ђенерал Михаило Ива- 
новић Драгомиров одступио је прошлог 
мјесеца са свога мјеста као кијевски гене- 
рални губернатор. Сам је Драгомиров мо- 
лио Цара, да га дпгне са ове дужности 
због поремећена здравља. Драгомиров је 
јодан од најпопуларнијих ђенерала у рус- 
кој војсци. Ту своју популарност ипје он 
толико стекао на 6сј’ном пољу, нити на 
каквим особнтим књпжевнпм војничкпм 
дјелпма. Он се је код руских војника про- 
славио просто због своје сада у Јевропи 
једипствеле тактике, коју он непрестано 
проповиједа. Драгомиров је представник 
онпјех Руса, који су за то, да руска војска 
никад не одступа, па и под дје^ством мо- 
дерних брзометних т опова. Драгомиров је 
мишљења, да добра влјска можо постићи 
успјехе само непрестаним продирањем на- 
пријед. Он је жестоки противник увођења 
пушке магазинке у руску војску, јер је 
сматрао, да борба с пушкама слаби код 
руског војника нагон за продирањем на- 
пријед! Његова тактика проповиједана Ј’е 
војнпцима овако: „Бори се непрестано, ни- 
кад не одступај! Преломиш ли бајунет, 
удри кундаком; разбијеш ли кундак, удри 
шакама; издадну ли шаке, кољи зубима“! 
Ето, та тактика је популарисала Драго- 
мирова код руског народа!

Мпхаило Ив. Драгомиров родио се у 
Черниговској губернији, 6-га нов. 1830. 
год., а војне науке свршио је у војној 
константиновској школи. 1849. ступно је

у војнпчку службу као офацир. 1854. г. 
ступио Ј’е у николајевску акадеиију ђене- 
ралног штаба. За вријеме талијанског рата. 
као руски војни аташе био је у штабу 
сардинске војске. 1860. год. постао је про- 
фесор тактике у никодајевској академији 
цен. штаба у Петрогразу. 1861. год. бао 
је одређен да нашљеднику руског прије- 
стола предаје војну историју и тактику. 
1864 поста пуковник. 1866. би опремљен 
у пруску војску као рускп војни аташс. 
У погаљедњем руско-туреком рату, прије- 
лаз прек > Дунана код Зимњице спреипо 
је и јуначкн извршио Драгомиров. То Ј-е 
било прво ејајно дјело руске воЈ-ске у 
пошљедњем рату. У кланцу Шинца би 
рзњен у ногу, али, ипак Ј-е његова помоћ 
дошла у сзоје вриЈ-еме. Ечо што прича 
„Српски Вјесник“ о том славном дјелу 
Драгомирова:

9-тог августа нападогае Турци успе- 
вши се на Шппку са фронта. Десет пута 
удараше на јурпш, али свих десет пута 
узалуд. Са грлнпм губицима докопаше се 
само предњих стрељачких ровова.

Иза овога жестоког напада владаше
10. августа тишина, коју прекидаше по 
кадшто лако чаркање. Ужасним напором 
постројпше. Турци на два побочна виса 
двије тешке батерије и начичкаше их то- 
повпма, који бију далеко, да отуд стрије- 
љају на руске опкопе.

Уздајућа се у ове батерије, покушају 
Турци 11. августа да на шумовитим вп- 
совима опколе руске положа>е са оба бока. 
Ово је био најкрвавији дан од свих шест 
дана љута боја. Турски батаљони утискн- 
ваше се добро закриљени, све даље н даље. 
За час па се већ чињаше, да ће се спо- 
јити иза леђа јуиачкпх бранилаца. Истина, 
да је тога дана довео ђенерал Дерожински

изСелве јодну бригаду 9. девизијо брзнм 
машем у помоћ. Али и она се већ до 
и<лљедњег батаљоиа пустила у бој и Русц 
м<аху да држе своје шчнчеве ужасно ги- 
нуи. Жестоком ватром пз Мартинпјевих 
и Снндерових пушака обасипаху Турци 
цо унутрашњп простор положаја. Изну- 
рви и без икаква заклона лежаху руски 
пјшаци на голоме кргау. Већ трећи дан 
као не могаху да се прихвате јела, не- 
еало им бнло и воде На највишем вису 
сајаху ђеиерали Стољетов и Дерожинс.ки 
и ,’ледаху готов) очајно на дубоко ждри- 
јео Јантре, хоће лп им отуда стићи пот- 
поа? Стољетов спусти у један мах дурбпн 
о; биљура те узвпкну радосно: хвала 
Бгу! Кроз зелено лишће буковика, на 
сјворној коси, заблиста се оружје. те се 
вјугаше као дуга свијетла змија. То бјеше 
ђаерал Радецки на челу 4 те стрељачке 
бцгаде, иза које ће послије доћи још 
јцна брагада 14. давпзије под ђенералом 
Даг> м:;ровим Коз^ца лете испред колоне. 
саки узео на свога коња још по једнога 
сриЈ’елца. Чим се примакошв, сиђу е коња. 
уусте се еа турзким опколницима у же- 
соку борбу, те им осујетнше намјеру Без 
ое помоћи у најодсуднијем часу, Турца 
б тај дан опколили руске подожаЈ’е." ко- 
лне њихове склопиле би се око њих.

Кад је 12 августа у 9 сати у јутру 
сигао п ђенерал Драгомиров са својима, 
иађаше командујући ђенерал Радецки 
сда 21 батаљон, а то ће рећи 13.009 м> 
мка на окупу. Рнјеши се, да напада, не
б.ли оелободпо депни бок, који бијаше 
ајвише изложен. Просипљући жестоку 
гтру, спустише се руеки батаљони у 
јругу, па онда јуришаше на горовите 
нсове, што су пх Турци посјели Поелије 
нваве борбз узеше их п присилише једну

од турских батерија да узмиче. Тнме је 
Шипка спасена и осигурана али је овај 
спас стао грдних жртава ЧВенерал Деро- 
жински је погинуо, Драгомирова је пого- 
дило тане у ногу.

Турци не узмакоше у ружичњаке, од 
куда су дошли, него се успеше још вшпе 
на вис, да се туда угнијезде према бра 
пиоцчма кланца Покушдвали су п 13 и 
14 августа новим маневрама. да опкоде 
руске ноложаје. Ужчсии губитци, што их 
је претриио Сулејман-пагаа *) са својои 
војском, принудише га да уташа 15 авгу- 
ста борбу и да со ограиичн да пуца нд 
руске положаје нз топова.

Посдије рата, Драгомиров се сасвнјем 
одчо томе,да унапређује руску војску. С 
иочетка је то чинио као уиравитељ Ни- 
колајевске војне акадеиије, а послије као 
командант војске војног кајезског округа- 
Наредбе и поуке Драгомирова читала је 
сза руска војска, а на њих је обраћала 
пажњу и Јевропа. Цар му је у рескрнпту 
казао, да се на великим маиеврама код 
Курска увјерио, да је одлачао у ратв°и 
погледу изучена војска кијевског војног 
округа. II даље у сзом истом рескрипЦ 
вели Цар руски, да дубоко жали, 
храбра војска кијевског округа губи у 
Драгзмирову високодаровитог и искусног 
војсковођу. ЈБегова књижезна дјела о вој- 
сци на далеко су чувена. Преводила су ге 
француски, њемачки, инглееки п друге 
језике. Сад је Драгомпр в члан држ- савје« 
та у Петрограду.

*) То је онај истн Сулејмгн-паша, чнјУ 
силу Црногорца и Херцегозци »адож шали в РГ 
шили га пуних 9 дана. Сулејман је онда хатао Д4 
изи^е пред Русе.



Књижевност, умјетност и просвјета.

(Срби у Америци.) О једној ријеткој 
српској слави у Аиерицп, примпли смо иа 
Питсбурга овај допис:

Многима је век познато, да је у овом 
крају слободне Колумбије назад двијс го- 
дине основана једна велика српска орга- 
иизација, под именом Српско-Православнп 
Савез „Србобрани, који је састављен од 65 
српских друштава са преко 3000 чланова, 
под једном Главном Управом и под једним 
именом. Ова организација држала је од 
свог почетка сваке године своју Главну 
Скупштину (Кзнвенцију), па је тако и ове 
године одржата та Главна Скупштина у 
граду Алегену 27, 28, 29, 30 септембра, 
1, 2, и 3 октобра (по нов. кал ). На истој 
је било присутно преко 50 Изасланика 
(Делегата) појединих друштава, која при- 
падају С. П. С. „Србобрану“. као и сав 
Главни Савјет од 20 лица

Не могу Вам описати, како је то из- 
гледало у овој туђој земљи, кад преко 70 
сј пских избраника пуних седам дана раде 
на корист свога нар да и милог Српства, 
а тим већма, што на Скупштини није било 
никаквих недостојних и унредљивих ри 
јечи, него се је еве братски и српски свр- 
шило. држећи, да се једино таквом слогом 
и братском љубављу може доспјети же- 
љеном циљу.

Ирема утаначеном програму, Скуп- 
штинари су у неђељу, 28 септембра, као 
на дан отварања Скупштине, били већ на 
окупу у Светосавском храму у Мекиспорту, 
гдје се послије св. литургије одржало 
призпвање Св. Духа, за сретан почетак 
њиховог рада. Св. литургију и призивање 
Св. Духа одслужпли су свс-гатеници о. 
Илија Комадина. Србин и о. Владимир 
Калнев, Рус. Псслије светог богослужења 
свештеници су поздравили скупштинаре, 
препоручујући им братску слогу и љубав. 
За тим еу се скупштинари упутпли у Пит- 
сбург, главно сједишге С. П. С. „Србобра- 
на“, одакле су на свечан начпн бпли испра- 
ћени до града Алегепи.

Тачно у 1 */2 сат послије подне екуп- 
штинари еу били у Питсбургу пред са- 
везним просторијама, гдјо су их дочекала 
четири еривка мјесна друштва у потпуној 
паради, са српским и американским заста- 
вама и својим музикама. На челу друштава 
стојао је један гарнизон градске полиције, 
на својим виловнтим коњима. Чим су се 
скупштинари појавили, музика удари срп- 
ску и црногорску химну, а упарађена дру- 
штва сполицијом одадоше скупштинарима 
почаст. Ту су се неко врнјемо задржали, 
док је заузео свак своје мјесто.

Тачно у 2 сата послије подне свак је 
је био на свом мјесту. Музика удари 
ону омиљену: „Онамо ’нзмо....“ а чила Ср- 
бадпја се крену овим редом: Напријед је 
параду предводко гарнизон градске поли- 
ције; за овим музика; а за истом Изасла- 
ницц појединих друштава (Делегати); за 
Изаслаиицима српска друштва по старје- 
шиЕСтку, предвођени са по неколико св »јих 
коњаника и музикама; за друштвпма Гла- 
вни Савјет С. П. С. „Србобрана" у кочи- 
јама; а за овкма приватно особље у кочи- 
јаиа. Парада је све овако ходила до жеље- 
зничке станице Б. О, гдје су чекалп још 
шест српских оближњих друштава. такође 
у потпуној паради са заставама п музиком. 
Ова друштва заузеше своја мјесга п тико 
секренуше напријед главним улицама гра- 
да Питсбурга.

Марширало се више од пб уре. Музике 
вијесу престајале ударати српске пјесме. 
Салан се свијет слегао улицама и поздра- 
вљао и клицао окупљене српске соколове. 
До мало стигло се на тле града Алегеии, 
гдје вх предусретоше мјесна српска дру- 
штва са неколико виђених Срба, одакле 
се опет продужи пут главним улиц-ама 
истог града. Тачно у 3‘/2 сата цијела ова 
кита српских родољуба нађо се пред про- 
сгоријама, гдје се је нмала одржати Треба 
Iлавна (купшшина С. П. С. „Србобранаи. 
Гако упарађенн заузеше евоја мјеста, а 
музике одсвираше химне: американску, 
српску, црногорску и руску. Доугатва и 
осгали народ поздравише још једном скуп- 
штинаре, а ови им захвалише на преду 
сретљивости.

Скупштинари одоше за тијем да пре- 
дузму свој „дневнп ред“, а друштва н 
сстали народ разиђе се, носећи собом нај- 
л>епше утпске са овог ријетког српеког 
славља.

Исти дан у 4 сата послаје подне, у 
враду Алегени, главни предсједник С. П.

„Србобрана“ Г. Сав> Хајдин отворио је 
лијеппм говором, ТреИу Главну Скуишшн- 
НУ С. П. С. „Србобранаи. Гов орили су још 
многи скупштинари у корист ове — врло 
вотребите у овом краЈ-у — ерпско установе. 
Похваде је врпједно, да се је на овој 
Дивној српској Скупштини чул) доста 
лијепих и утјешних ријечи и о нашој па- 
ћеничкој браћп у Старој Србнји и Маће- 
Д°нијц. Скупштина је трајала пуних седам 
Дана у цотпупом реду и миру, на којој се 
Донио велики број корасних закључака по 
0ЕУ највећу и најпотребитнју ерпску орга- 
пизацију у Америци. Од какве је користи 
ова органиаацпја, впди се из тога, да је у 
савезну бдагајну за прошлу годину унишло

долара 32377, 69 центи, од кој'их је испла- ' 
ћено за умрле и осакаћене чланове Савеза 
долара 29 940. 93 цента, то је близу неких 
150 000 круна. На ов' ј скупштини сјетиди 
су се скупштинари п трију српских цркава 
у Америци, чији парохијани већином при- 
падају С. П. С. „Србобрану“, те им је 
раздијељена свота од 500 долара. На концу 
Скупштине пзабран је Глапни Савјет, на 
двије године, вд управља овом ерпском 
организацијои. Будућа Главна Скупштина 
(Конвенцпја) одржаће се у граду Харис- 
°УРГУ, главном мјесту државе Пенсилва- 
није. — У главни еавјет изабрани су:

. Iлавни Уиравни Одбор: Г. г. Сава 
Хајдин, гл. предсједвик; Божо Гојковић, 
потпредсједник; Адам Шкомац. гл. тајник; 
Јово Миљуш, гл. рачуновођа; Јово Личина, 
благајник.

Падзорни Одбор: Г. г. Божо Мамула, 
предсједник; Мптар Шабан, тајник; одбор- 
нпцн Лазо Ивковнћ, Никола Вуловић и 
Јован Станековић

Поротни Одобор: Г. г. Божо Трбовић, 
предсједник; Миле Павковић, тајник; од- 
борници: Миле Вишњић, Михаило Баић, 
Никола Радаковић, Симо Ђурић и Симо 
Вуковић.

Тако со заврши ова велика српска 
Скупштина, која ће нам, ако Бог да, уро- 
дити корисним плодом, тим већма, јер су 
у управу изабратц људи, који су свјесни 
свог светог позива. Оногоштанин.

(Православна црква у Мљецима и 
парница вбог н>е). О тој православној 
старини у Мљецпма доноси неки „У“ у 
„Н. Доба1- чланвк за који се види да га је, 
као што сам писац признаје, „лаик“ писао, 
али опет доносимо главније из њега због 
тога, што се садржај тога чланка у главном 
наше прошлости тиче. У томе чланку 
између осталога говори се:

Та црква, позната као црква св. Ђорђа, 
подпгнута је послије 1453. г., кад је у 
рату са Турцима погинуо пошљедњи 
византијски цар Констаптпн Палеолог и 
Цариград са грчком државом потпао под 
Турке. Прича се, да се у то вриЈ"еме пре- 
селпло овамо из Цариграда више грчких 
породица, које су овдје подигле своју цр- 
кву. Алп у ствари није тако, пошто се 
зна, ма да нема о томе писмених исправа, 
које су могле бити али их је нестало, да 
ту цркву, која се у оно вријеме звала 
словенско-српска, није основао нп подпгао 
какав Грк него чист овијан Србин Максим 
Црнојевић. син Иван-бега Црнојевића, го- 
сподара Зете, пошто се пресели у Млетке 
са свој'ом породицом, те код сената и дужда 
изради и нареди, да се у Млецнма о његову 
трошку сазида православна црква, а тоје 
данашња црква св. Ђорђа, о којој је овдје 
ријеч. .

Кажу да се је, до прије 50 — 60 го- 
дина у овој цркви служила божја служба 
на словенском језику, па су ту цркву по- 
лазилн п Грцн, ради којих се служнло и 
грчки. исто онако. као што је некад било 
у Трсту и на Ријецн, гдје су Грци и 
Срби нмали једну цркву, у којој се слу- 
жпло негато словенски а нешго грчки, 
док се, као на примјер у Трсту, Срба п 
Грцп не одпјелнше, те Србн задржаше 
сгару цркву св. Сппридона а Грке испла- 
тпше и пздадоше им све што је њихово. 
Срби саграде себн нову, ваљда у српству 
најљепшу цркву, па тако и Грцн учпне 
за себе.

У Млецима је некад било вигае Срба 
него Грка, особито за вријеме млетачке 
републике

Доцније, овамо су долазили Грцн, а 
особито послије ослобођења Грчке. Дола- 
вили су и калуђери са Свете Горе, који 
би се овдје зауотавилн п бивалн свешге- 
ницп у цркви св. Ђорђа. И тако мало по 
мало, постала је овдагања православна, не- 
кад српска, сада искључиво грчка црква, 
у којој се божја служба служи грчки, а 
само на велпке празннке и кад се служп 
за руског цара, пјепају пјевцп некс сло- 
ве' ске пјесме као „многаја љпта“, „Хри- 
стос воскресе“, „Рождество твоје“, тропар 
св. Ииколе и још неке

То је остало од старог времена и 
због тога, што су до прије неке године 
овдје били руски консули, рођени Руси, 
а овдје ј'е живјела и црногорска књагпња 
Даринка, а зимовали су кашто и маоги 
Руси.

Црква св. Ђорђа иије бнла богата, 
и ако јо вмала толико, да се могла при- 
стојно нздржавати, а солидно је и за 
вјечпта времсна саграђена, те је странцп 
као неку знаменитост похчде. Она је по- 
зната н због свог високог византпјског 
торња, који се чннп да је нагнут п да ће 
се срушитп, али кад се блнже к њему 
дођ1', не опажа се да је нагнут. а од по- 
станка је тако изгледао па ваљда је тако 
и саграђен.

Како је напрпјед речено, био је по 
причању главни осннвач п завјештач овој 
цркви Макспм Црнојевић. Али само нема 
псправа за то, а нпко их и не истражује. 
А заиста би било од велике врнједносги 
за српеку ку.тгурну историју, да се нађе 
какав сраски научник, па макар и која 
српска држава, да испита ту ствар. Не- 
давно јв тој цркви завјештао своју ведику

имовину од једног милиона фњјорина ври- 
једности овдашњи становник Богданић, 
којн се ваљда звао Богдановић и родом 
био Србин. алп се броји у Грке, јер су 
га тако уписалн Талијани, који су све 
православне рачуналп у Грко. Послије 
нвког времена дошли су овдашњи Грци 
на ту мисао, да изјаве, како је ова црква 
својина грчких поданика, те хоћо они, да 
се опросте сваког владпна надзора н да бу- 
ду у сваком погледу самостални, а да завпсе 
у сваком обзиру од грчког сннода у Атини 
и од грчкв владе.

Грци су то пнтање већ одавно покре 
нули, али се оно до сада није могло пре- 
кинути, јер талијанска влада или варошка 
управа не налази довољно разлога томе, 
да се грчка црквена општина, кој'в је 
доста аутономна и слободна, извлачи испод 
талнјанеког државног надзора и тражи 
грчки надзор, кад се зна >да Грци и грчки 
поданици нијесу ову цркву сазидали, пошто 
онда, кад је црква сазидана, није било 
грчке државе и грчких поданика.

Чини се, да Грци помишљаЈ-у, да се 
овдашња црква и имовина, која је знатна, 
јер опћина и сад има чистог прихода 
више од 100.000 франака годишње, пре- 
несе у грчку краљевину, или да се та 
нмовина (сматра као власништво грчке 
државе.

Ова парница, која се већ одавно водп, 
није довршена, јер је овдагањи магистрат 
противан грчком смјеру и све се налази 
код владе, коЈ'а тражи исправе за то. Чује 
се, да је општина већ до сад потрошнла 
вишо од 30.000 франака, да добије пар- 
нпцу, али није успјела, и ако се заузима 
грчка влада, да се парница сврши у ко- 
рист Грка.

У овој цркви је сахрањен познати 
далматинскн владика Венјамин Краљевић, 
маћедонски Грк, који је хтио удеспти 
унију у Далмацији, али знатниЈ'и Срби, 
међу којима бјеху и Цици Мијовић из 
Петрова Поља код Дрниша, Крсто Кули- 
шпћ из Врљике, гроф Илија Деде Јанковић 
из Равннјех Котара, Перо Ковачевић из 
Шибвника, Вујатовић-Шаров из Книна, 
дознаду ва то, те га хтједну утући, а он 
се уклони у Млетке, гдје у тамошњој 
цркви св. Ђорђа буде и сахрањен.

Мислимо, да би који српски историј- 
ски стручњак могао овдје још какав ври- 
један податак за српску историју при- 
купити.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

У п у с т в о
О тамањењу житног жишка (Са1ап<Јга 

дганагга),
Житни жижак пли житна мушица (на- 

учно му је име Са1ап4га §гапапа) је мала 
и дугуљаста стаса, дуге главе буба, која 
има у дужину 3—4 мм. ау ширинуО’7—1 
ми. Боја тијела јој Ј*е затворено мрка. Ова 
буба живи само по житницама. Трома је 
хода и не вна лећети, јер иепод крилиога 
покривача нема крила за лећење. При лу- 
пању се умртви, али се послије једног-два 
тренутка поново почае мицатн.

Житни се жижак развија по поједи- 
ном житном зрнсвљу и то поглавпто по 
пшеници, руметину, јечму и ражи — у 
зоби још ређе. Али само у сјемењу по 
житницама, а по неиокошеној храни ника- 
да. Женка носи Јаја у 8рневље тако, да на 
њима протегљастом својом главом (сурлом) 
прво проврти јодну рупицу, затим се окре- 
ие и снесе јаје у пробушену рупу. Црвић 
житнога жишка је бијел п само су му ви 
лице мрке боје. Тијело му незграпно и вр- 
ло уббрано. Нема ногу. Потпуно се развије 
унутра у зрну п храни се његовим браш- 
пом, у њему се учахури н тек онда напуш- 
та житно зрно, кад се потпуно развио, то 
јест кад је израетао у бубу.

Штета од житног жишка састоји се 
у томе, што и развијсна буба и њен црвић 
толико изгризе житно зриевље изнутра, да 
остану читаве само мекиње, љуска. А како 
жашку треба да се потпуно развијс 45 — 50 
дана, а жснка му може да снесе поЗб -60 
јаја и затим како се жижак по појединам 
топлијим житницама цијеле годинс без пре- 
кпдања развија, или зими вајввше два-три 
мјесеца мирује, за то је лако разумјети, 
зашто се ова бубн за кратко вријеме тако 
еилно распоганп и зашго начини толико 
штете храни. Ззслужуја спомена и то, да 
се жижак у јакој мјери множи само у 
нечистој храни по буџацима и оданде се 
размигољи по чистим житннм гомилама у 
жнтници, у којима се даље маожи. Врло 
волп млрноћу и мрак!

При успјешној обрани од житног жнш- 
ка трсба узети ово на ум:

1. Да се житни жижак не размножи 
у житници, потребно је, да је житница 
увијек чиста. Тога ради треба употребити 
сваву прилику, кад год се житница испраз- 
ни, те јој све буџаке (испод степеница, ви- 
дове, баџу, подножје подупирача, пукотине 
на поду. зидовима и гредицама) почиетити, 
све очинке с ђубретом заједно избацити 
напоље; уопште треба пазити, да се по 
овим мјестима у житници не остави ни- 
какво ђубре или очинци дуае времена.

2. У нситници није дакла слободно 
нпкакву нечистоћу (испод решета, исчиш- 
ћено ђубре, очинке) ни по дана оставити, 
него треба нагомилано ђубре одма уклонити 
и на јакој ватри спалити. Гдје се ово не- 
чисто жпто држи за жнвину, ту га треба 
на таквом мјесту држати, да се не може 
вратити у жнтницу жижак, ако је који у 
њему заоетао.

3. Гдје се житница не би могла од 
Ј-едаапут поштено ишчистити, јер на при- 
мјер житница (по великим газдинствима 
или код ведиких житнпх трговаца) никад 
није сасвим празна, ту чишћење тако треба 
удесити, да се поједини дјелови онда иш- 
чисте, кад се може, али тако, да се тако 
онда цијела житница сваког мјесеца бар 
једанпут људски ишчисти.

4. Да би се лакше чистило, потребно 
је, да се свака пукотина на поду п виду 
таквом материјом задшув, која је начињена 
од половине (или од већег дјела) говеђвг 
(крављег или волујског) ђубрета и половине 
(или од мањег дјела) растегљиве иловаче. 
Да се ова смјеса боље лијепи, потребно је 
пукотине пред лијепљењем поквасити.

5 Да се чиета (на пр. нова) храна 
не напуни жиком, пријеко је потребно, 
да се често (недјељно бар једанпут) пре- 
врне (излоната), јер со жижак не задржаје 
у често узнемиреној храни.

6. Жижљиву храну треба од житног 
жишка очиститн тако, да ое изриједи прво 
на таком решету, кроз које ће жинсак 
додуше пропасти, али неће зрневље. При 
решетању треба пазити, да се жижак како 
не врати к прочишћеној храни. А како се 
у прорешетаноЈ- храни ипак може задржати 
један два жишка, потребно Ј'е, да ону стра- 
ну пречншћене и у хрпе сасуте хране, 
особито њен дио, који се додирује са 
зидом, прекријемо крпама, врећама, лане- 
ним или кудељним кучинама, да се у њих 
завуче жижак, који излази из хрпе. Овако 
завучене жишке треба послије 7—8 сати, 
али најдаље послије једног дана, заједно 
са врећама и крпама изнијети из житнице 
и пстресати нх на таквом мјесту, гдје се 
могу шчистити и на ватри или кључалој 
води уништити. Овај задњи посао (лопа- 
тање и прекривање врећама) треба поно- 
вити пет-шест пута, док се храна потпуно 
не очисти. А за тим је треба као чисту 
храну сваке недјеље само једанпут прело- 
патати.

7. Да жижак не постаане несрећом 
за житницу, најглавннје је правило, да се 
житница не вјетрн и да се увијек најчи- 
стије држи.

8. Храну са непознатог мјеста или са 
газдинства или врећу за пренос хране, 
само је онда елободно унијети у житницу, 
ако у њој' нема жишка и ако смо је вап 
житнице најприје добро пстресли.

9. Није слободно житницу или жи- 
жљпву храну отровима дезинфициратп.

10. Нека нико ке купује жижљиву 
храну, јер ће му ее тако невоље нагомилати.

11. Са житним жишком (Са1ап4га
^гапапа), не ваља побркати сочивни или 
грашков жпжак (Вгисћив 1еп1лв, Вгисћив 
р18огиш и друге врсте). Ови жишци живе 
само у сјемењу махунастог варива, које 
заоазе већ у пољу, чим израсту у сјеме. 
По житима не живе. А житни жижак жи- 
ви само по житима, која иапада само по 
житницама, а у сјемењу махунастог варива 
не живи никада. „Њива“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 17 октобра.

— Госдодин де Замбаур, Ц. и Кр. 
Аустро-Угарски Консуо у Бару, премјешген 
је у истом својству у Митровицу. На ње- 
гово мјесто назначен Ј'е Вице Конеуо Емил 
Мутваи, досадашњи герент Аустро-Угар- 
ског Консулата у Призрену.

(Личне вијести). Овијех дана бавила 
се овдје г-ђа Марта Ивановна Живнаја — 
Скрејшовскаја, издаватсљка вриједног листа 
„Парламентера“ који излази у Вечу. Она 
је дошла овамо, те је у овдашњи Дјевојачки 
Инсгитут дала своју кћер на васпивдље.

Њ. Кр. Височанство Господар благо- 
волио је примитн г-ђу Живнују -Свреј- 
шовскују Ј'уче у нарочитој аудијенцији, а 
данас је отдутовала са Цетиња.

(25 годишњица смрти Стевана М. 
Љубише). — 11 (24) новембра о. г. Буд- 
вани нриређују прославу 25-годишњице 
Стевана М. Љубнше“. Нроедава биће у 
мјесту његова рођења, у Будви. Приређи- 
вачком одбору предсједник је Ђуро Ззно- 
вић, потпресједник Илија Лукетић, бла- 
гајник Иво Рађеноваћ.

Добровољне прилоге примаће бдагај- 
ник, а имена приложника биће обнаро- 
дована.

Распоред проелаве: I. Дио. 1. Пара- 
стос у православној парохијалној црква 
св. Тројице. — 2. Над гробом: говори г. 
Стево Срзентић. — 3. У дворани друштва 
„Читаоница“ еједница за оенивање ф>нда 
за градњу „Дома Стевана Митрова Љу- 
бнше“.

Почетак у 10 ура прије подне.



П. Дио. Академија у дворани друш- 
тва „Читаонпца“: 1. „Поздравии говор“ 
дрзви г. Марко Греговић. — 2. „Пјесма о 
пјесми" од Змаја, декламује г-ђица Марица 
Ћуда — 3. „Кањош Маћедоновић“ од 
Љубише, чита г. Ђ. Зеновић. — 4. „У 
спомен Стевапу Митровом Л>убнши“ од 
Јована Симсновика Чокића, декламује г. 
И. Лукетић. — 5. „Зла жена“, комедија 
у три чина од Ј. С. Поповића, предста- 
вљају дилетантп. — 6 „Апотеоза Љу- 
биши“, жива слика. — Одмор. — 7. Срп- 
ске народне игра и плес.

Почетак у 8 ура у вече.
Пишу нам из Улциња:

Ове године имали смо такву сушу, да 
је не памте ни најстарији људи.

Од прије Петрова дне ни капљице 
кише није пало до почетка септембра. Из- 
вори, којп никад пресушивали нијесу или 
су са свим пресахли, или су дошли на тан- 
ке гране. Но пошто је Приморска нахија 
обилата изверпма — оскудица у води ни- 
је се много осјетила ; али су урметини, и 
све зелени, јако пострадали.

Што се тиче у опће рода ове године 
шеница је родила доста добро; па и урмети- 
на бпло је мало више него смо се надали и 
с малим недостатком моћи ће подмирпти по- 
требе овога краја. И то једобро, али овај крај 
у добре године рађажита толико, да народ 
има не само за себе леба, него претијече до- 
вољна количина за продају како међуеобну, 
тако п за извоз, те се таквим начпном до- 
бије новаца, којим се подмирују друге по- 
требе.

Впногради су дсбро пострадали од 
суша ; али род је био онако приличан; те 
напр. онај који је при доброј години имао 
30--40 барела — ОЕе године имао је 20— 
30. Вино улцињско врлоје добре каквоће, 
те држим да се може убројити међу нај- 
боља у Црној Гори Наиоменут ми је 
да треба јако жалити што Улцињани не 
обрате бољу пажњу на виноградарство, т. ј. 
што впше лоза не саде. а земљиште је та- 
ко добро за вннограде, да би се могао узи 
мати вслики новац за вино и ракију.

Маслине ове године донијеле су врло 
добар род, те држим да ће од уља, које се 
пзвозе за продају, уљећи у округ преко 
200.000 круна, а опет остати доета за до- 
маћу употребу.

Обилат је нзвор прихода за Улцињ 
бродарство. На бродовима, којп путују по 
ближим и далеким морима, за врпјеме 
пловидбе налази се око 300- 350 Улциња- 
на: капетана и мрнара. Узима се, да ће 
сваки зарадити просјечно 15—20 наполео- : 
на, преко навла, што бродови узимају за 
себе, т. ј. власннци бродова за превозну 
радњу

рг ддАогаоас? јчј лскпсз лхуа Бао—Ул - 
цињ продужава се п надамо се, да ће би- 
ти готов најдаље до прољећа. Описатп 
вам дивни предјел, куда тај пут пролази, 
не могу у овој краткој биљешци ; али ћу, 
ако Бог да, то други пут учиниги.

Због велике суше били смо се јако 
препалп и за здравље народа и за здрав- 
ље стоке; али хвала Богу до сад смо од 
тога задовољни, јер и једно и друго на- 
лази се у врло добром стању.

(Благодарност). Г ца Софија Петров- 
на Мертваго, Началница Дјевојачког Ин- 
ститута на Цетпњу, приликом посјете Це- 
тињске мушке основне школе, изволила је 
обдарити најсиромашнијеученике ове школе 
са 20 круна, на чему Управа ове школе, у 
име сиромашнијех ученика, изјављује г-ци 
Началници топлу благодарноет.

Цетиње, 17 октобра 1903 г.
Уирава Цетињске

мушке основие шкоде.

Телвграми Бе«г „ђ. И'.
ЦАРИГРАД, 12 — окт. Одкадје 

Порти предана нова реформна нота, 
миниетарско вијеће савјетује се у 
Јилдизу непрестано. Порта обећаје, 
да ће брзо на ноту одговорити.

ПАРИЗ, 13 окт. — Јерменофил- 
ски комитет у Париву псзвао је на 
састанак иностране делегате и јутрос 
је тај саетанак огворсн, а за пред- 
сједника је ивабран Фредерик Паси. 
Састанку је цијељ, да се договори 
еојим би се средствима бадкан уми- 
рио.

БЕЧ, 14 окт. — Ћесар повје- 
рао је грофу Сгевану Тиса састав 
новог маџарског манистарстиа.

ЛОНДОН, 15 окг. — Сагател 
Сагуни, предсједнпк друштва Јерме- 
на, који су у Лзндон пребјегли, 
убијен је потоње ноћи. Убица је 
побјегао. Уврок убијству је давија

изме^у Јермена, који у Лондону ста- 
нују.

ПАРИЗ, 15 окт. — Ламвдорф 
стигао је јутрос овамо. На жељев- 
ничкој станици дочекао га је Делкасе, 
Урусов и мноштво народа, који је 
клицао; „Живјела Русија“!

РИМ, 16 окт. Краљ је примио 
Ђолитија. Потврђује се вијест, да се 
је Ђолити примио да састави ново 
министарство.

ПАРИЗ, 16 окт. — Ламвдорф 
предао је Лубе-у својеручно писмо 
рускога Цара.

ПАРИЗ, 16 окт. —По вијести- 
ма из Парива сопственоручно писмо 
рускога Цара Лубету право је узно- 
гаење и похвала мира. Цар изјављу- 
је. да је Русија одлучила сталније 
но икада, да се држн политике мира 
и нада се, да ће Француска, као 
саве8ница, помоћи Русији у дјелу . 
мира, те да ће се сретно свршиги 
Балканско питање и питање у Источ- : 
ној Авији.

БУКУРЕШТ, 16 окт. — Краљ, ; 
који је од неколико дана био нерас- 
положен, опоравио се је потпуно.

ПАРИЗ, 17 окг. По вије- 
стима И8 поувданог иввора тврди се, 
да се криза између Русије и Јапана 
овбиљно налази на путу да се откло- 
ни и уравна.

ПЕТРОГРАД 17 окт. — Једно 
одјељење руске војске заузело је Мук- 
ден вбог у8буђеноети која тамо вла- 
да и вбог слабости китајскијех власти.

РИМ, 17 окт. — Преговори за 
састав новога министарства иду ус- 
пјешно. Листови именују као буду- 
ће министре ова лица: Ђнолити пред- 
сједник и унутрашњих поелова; Лу- 
цата државнијех добара; Титони 
— иностранијех послова; Саки — 
агрикултуре; Ронкети — правде; 
Росано — флнансија; Патерно — про- 
свјете; Педоти — рата и Тедееко — 
грађевина.

0 Б Ј А В А
Птрвб! грд^. Уппа-

ви Књ Држ. Монопола дувана по- 
требити су два магазинијора — један 
на Цетињу а други у Никшићу. 
Тога ради сви они који би жољели 
узети то нодузоћо нока се прнјаво 
одма Министарству Финансија.

Услови за обдржавање рочеиих 
магацина јесу сљодећи:

Локал за депозит дувааа. спра- 
ве за мјероње и све мобиљо потро- 
бито ва чувањо дувана дајо Управа 
Монопола.

Кауција која се има положлти 
јесг крупа 5000 у готову иовцу, 
или сигурпа непокретна залога, си- 
гуран гарант такођер со прпма.

Рок погодбе за једну годину. 
Вршпоц речене дужности има со 
сем горенаведеног управљатл у све- 
му према наређењпма Управе Мо- 
нопола.

Подузимач примаћо мјесечпо 
накнаде по 30 вруна. Осам тога 1% 
од продатог дувана до 50000 круна 
продаЈ-е; а кад се ова сума пређо са 
укупном распродаЈ'ом дувана, за су- 
впшак магазипијор прима г/2 %

Понудиоци вмају бити Књажев- 
ско Црногорски подајници.

Број 1251.
Цетиње 11 октобра 1903

Министарство Финансија.

О Б Ј А В А.
На оспову народбе Министар- 

ства Унутрашњих Дјола од 17. ав- 
густа ове године Брсј 1066. по8ивају 
се сви они, којима су биле даровате 
земље у Загоричу, Забјелу и Зоти, 
на које со нијесу населили, а које 
им други држе, или су нерађене, 
да со пријаве у канцеларију ове

новембра
ријеше-

Управе најдаље до 17. 
1903 године ради коначног
ња о држању истијех.

Ко се не пријави до тог рока, 
губи право на даровницу, ко]а ће 
остати на расположење Књаж. Владо.

Број 368 Из канцеларије Зетско- 
Брдске обласне Управе, 29. августа
1903 г. у Подгорицн.

О Б Ј А В А.
Царско - Отоманско Посланство 

на Цетињу својом нотом од 30 овог
— по нов. кал. — број 8211/27, 

јавља: да Власти Царске. ради обев- 
бјефења црногорских поданика при 
путовању преко Берана за СрбаЈУ, 
прате их жаидарима до на Јавор.

Но како долазак овах путника 
у Беране готово сваког д^-на у ма- 
лим бројевима ствара тешкоће вла- 
етима а умор жандарима Царска 
Влада, да би овим потешкоћама 
стала на пут, ријешила је да се 
прате у маси 1 н 15 сваког мје- 
сеца по старом календару.

Које се овим ставља до внања 
оутницима.

Број 5157.
Цегимње, 18 септембра 1903.

Иг канцеларије Ињаж. 
Министарства Иностраних Дјела.

Н А 3 Н А Њ Е
НАШИМ Г. Г УЧИТЕЉИМА.

Многи наши учитељи желе, да се 
претплате на „Глас Црногорца/ а за 
наплату упуЋују Ову Администрацију на 
канцеларију Министарства Просвјете Ме- 
ђу тим је Администрација тек сад до- 
била овлашћење, да мзже на осноау 
таквих пуномоћија лист шиљати онима, 
који примају плату из канцеларије 
Министарства Просвјете; с тога се 
овим јавља г. г. учитељима, који се желе 
претплатити на наш лист, да пошаљу 
Плој Администрацији пуномоћија 
свру својих плата на читаву годину 
(8 кр), уједно са датумом, од кад 
њиова претплата да отпочне (почетком 
илиполовином неког мјесеца). —

.'егамње, септембра 1903.
АДМИННСТТА ЦИЈА 

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА. “

Приватне објаве.

МТАЈ СРБИНЕ НЕЂЕШ СЕ НАЈАТИ!
Најбољи нзбор за куповање.

сриско-иравославних цр- 
квених утвари п то: сви- 
јетлих и црних одежда, 
неба, литија, барјака, по- 
лијелеја, крстова, цутира, 
кадионица, пјетохљебница, 
ћпвота, рипида. целиваћих 
и свечарскпх икона, рус-
ких икона у разним врста- 
ма, историјскнх слика и 
т. д. и т. д.
Изра1,ујем пајбогагнје нконо- 

стаее н Христове гробове
— по врло умјереној цнјепн — 

За господу свештенике 
одјела, шешира, појасова и 
камплавки;свештеничке ха- 
љине израђујем добро п

тчно, пошто имадем врло вјештог кројача. 
- На захтијевање шаљем илустровани 
пјновнпк, обавјештаје и разлпчите мустре 
н углед, а код већих поелова поднашам 
рзне робе, мустре, цртеже и предрачуне 
освоме трошку, без да је дотични обаво- 
зн да трговину учпни.

Поруке извргаујем одмах најтачније 
I најсавјесније. Илустаровани. цјеновник 
њљем у крсшоилетиу бесилатино. — Молећи 
а обилате поруџбине, јесам

с поштовањем 
Никола Ивковић,

У Новом Саду, у Дунавској улици.

П. п. 52 6-6

0 Г Л А с
Дајемо на внање г. г. путввци. 

ма, који долаво, или нролазе кр0з 
Никшић, да смо нашу гостиопачар. 
ску радњу нренијели у кућу г. Спа 
соја Вујовића која се налаза у глац- 
пој улици на првом мјесту уласка у 
Никшић (Моп1еп.^го) са фирмом: ?

„Гостионица Дурмитор“
Квартири су чисти и добро ур^. 

ђени; послуга брза и тачна; цијоВа 
сасвим умјерепа, а храна ивврсна 
према захтјеву гостију.

Послуга говори: српски, ческв. 
талијански и њомачки.

Молимо сву господу и разао 
путнико да пас са својим посјетама 
удостојо.

Никшић, 5/8 1903.
На служби

Браћа Мемедовићи.
Р. 87 Бр- 75 5_ 5

ГРОМОБРАНЕ, за
школе и цркве ТСњ. Цр. Јав- 
ном Управом Грађевина одо- 
бреие, израђујем за 120. кр.

НикгпиЛ. Ивановић.
Р. 17 Бр. 91 4-5

|

I

О Б Ј А В А.
Дајем моју кафшу под ћирију на 

кантуну етаре и нове пјаце, у главној 
улици, м ђу судницама, и то: кафану са 
камаром, магазином, мобпљем финпјем, били 
јаром бином удешеном за преставе и капн- 
талом еа гаранцијом, пли без капитал*.

Ко би желио узети, нека ми се врл 
јави до првп повеибра, к о и једау куЕу 
на 2. боја су 5. камара фпније и 2. дућана.

Никшнћ, 8. октобра 1903. год.
Митар Никовић.

Р. 65 Бр. 102 1—1

О Б Ј А В А.
Мој билијар, који ее налази у добрем 

стању, продајем са свијем прибором. Ци- 
јена умјерена, услова по захтијевању нај- 
повољнији.

Никшић. Никола Барзут.
Р. 22 Бр. 103 1-3

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти моје никад непре- 
жаљене супруге

М А Ш Е,
К"ја се послије кратког али тешког 
боловања 26. прошлог мјесеца у вјеч 
ност пресели у 32. години живота, 
оставивши своје петоро нејаке дјечн- 
це; за особиту дужност сматрам. да 
овам путем од срца захвалим свима 
оннма, који ми пријатељски личво 
или писмено своја саучешћа изразише.

Захвалан сам Протојереју Матано 
вићу и Ђакону И. Калућеровићу и 
овдашњој господи љекарнма, који се 
својскп стараху, да покојницу отргну 
из чељусти неминовне смрти.

Понаособ благодаран остајем гра- 
Н ђтнству вароши Цетиња, обојега пола 

на посјету у кући и учашћу у спро 
воду, као п браћи Угњанима, који 
сироводу у суерет пзађоше п покој 
ницу онако срдачнкм и братским 
учешћем до вјечне куће испратишеи 
тиме ми у неколико тугу ублаасише.

Цетиње, 26 септ. 1903.
Ожалошћени супруг;
Саво Капичвћ.

Р. 126 Бр. 104 I'1

Уреднак : проф Жиико Држгогић Иидавалац: Држвна Штампврија. К. Ц. Државној Штакпарији-


